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DIE ERSTE UND DIE ZWFITE RANDWERTAUFGABE. 55X

sein. Die so konstruierten # Funktionen genfigen, wegen der Gleichungen
(15), denen die Funktion h(6s) = % % arctg %}g’i Folge leistet, simtlich der

ersten Integralgleichung (34). Es gibt also auch mindestens »# Losungen
der zweiten Integralgleichung, wir bezeichnen sie mit

(39b) mi(s), wi(s), ... (8
und nennen sie ,matiirliche Belegungen® oder ,Leiterbelegungen”. Die Funk-
tion H(es) hat hier die Entwicklung

H(ss) = 123 + §(09),

worin fiir 2 = — 1 die Funktion $(es) regulir ist. Das Residuum P(es)

zerfallt nach dem auf Seite 38 auseinandergesetzten in eine Summe von
Produkten

(40) P(s,5) = w,(0)0,(8) + W4(6)5(s) + - - - + 1,(6)7,(5).

DaB es nicht mehr Glieder gibt, werden wir gleich erkennen. Die Integral-
beziehungen (y), S. 38

(41) fm;(ﬁ)vi(ﬁ)da Sy Sy :#i

ergeben sofort unter Berficksichtigung der Tatsache, daf v,(s), [siehe (39a)],
nur auf der %ten Kurve nicht Null und zwar = 1 ist, daB f m,(6)de = 1,
wenn die Integration sich nur tiber die xte Kurve erstreckt. Dies folgt aus
(41), wenn A =z gesetzt wird. Bei der Erstreckung fiber eine andere, als
die xte Kurve ergibt sich f my(6)de = 0; dies erhilt man, wenn man 1 =+ »

setzt. Wir haben also in (39b) n Leiterbelegungen, die uns als Dichtigheiten
von Potentialen der einfachen Schicht gemommen, n Potentiale

(42) Li(p), Li(p) --- L)

geben, von denen jedes mwr auf je einer der n Randlwrven eine nicht ver-
schwindende Masse = 1 besitet, auf jeder der Randkurven aber je einen kon-
stanten Randwert annimmt. (Die Basis der Leiterpotentiale.)

DaB die Randwerte konstant sind, folgert man, wie oben, aus den Glei-

chungen %%(s*“) — 0, denen nach (34) jedes durch ein m'(s) erzeugte Poten-

tial der einfachen Schicht entspricht.

Die erhaltenen Losungen sind nun tatsichlich die einzig vorhandenen.
Wiirde es nimlich noch eine Losung m'(s) geben, so konnte man durch ge-
eignete Wahl der Konstanten ¢, ¢, ... ¢, erreichen, daf die Funktion
' (s) — ¢, (s) — cymy(s) — - - - — ¢,1t,(s) bei der Integration tiber jede Rand-
kurve einzeln Null wire. Man wiirde so eine Ldsung von

m'(s) —ﬁa(so‘)m’(ﬁ)ds =0

erhalten, die auf ein Potential ¥ fiithren wiirde, das auf jeder einzelnen
Randkurve die Masse Null und je einen konstanten Randwert hitte. So ein
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Potential ist aber, weil im Unendlichen nach S. 17 allenthalben gleich Null.
Damit ist der Beweis zu Ende.

Wir hatten oben fiir den Fall einer einzigen Randkurve der Funktion
H(gs) die Form gegeben

H(o,$) = 155 + §(5,9),
worin §(os) eine regulire Potenzreihe mach (1 + 1) bedeutet. An dieser
Darstellung konnen wir auch bei # Randkurven festhalten, miissen aber be-
riicksichtigen, daB dieses m’(¢) jetzt michts anderes ist, als m}(e)»,(s) + .- .
+ ', (6),(s). Da nun sobald s auf der xten Kurve liegt, alle »(s) Null
werden, bis auf ,(s) = 1, so sieht man, daf man hier nur annehmen muf,
daB m'(¢) eine andere Funktion von ¢ wird, wenn s auf eine andere der
Randkurven tritt, daB aber m'(¢) von der niheren Lage des zweiten Punk-
tes s nicht abhingt; mit anderen Worten, unfer der Punktion w'(e) wird eine
der Randfunktionen (39b)

my(e), my(s), ... m (o)

2u verstehen sein, je nachdem s auf der 1ien, 2len, .. .nten Rondkurve liegt,
ist aber sonst von s nicht ndher abhédngig.

§ 26.
Die Bestimmung der Belegung und der Funktion H(o's).

Nachdem erkannt worden ist, daB -4 1 kein singulirer Wert fiir den
Parameter 1 ist, — 1 aber als solcher sich ergeben hat, ist es iiberaus ein-
fach die Belegung eines Potential W zu bestimmen, welches der Randwert-
aufgabe (292) S. b1 gentigt, dies selbst fiir den Fall, daB 1 gerade + 1
wird. Wir haben die Integralgleichung (27a) S.50

(45) v(s) + ;if v(6)h(as)de = f(s)
zu losen, was durch Bestimmung von H(es) aus (30) S.51
(44) Hi(os) + 1/ h(a0) H(05)d6 = h(ss)

a

geséhéhen kann. Die Belegung %v(s) ergibt sich dann aus (32) S. 51

(45) v(s) = (s) — AfF(6) Hlos)do.

Im vorangehenden Paragraphen erhielten wir fiir H(gs) eine Darstellung
der Form

(46) H(ss) = 2@ 1 $(es),

i

worin § die Stelle 4y = — 1 nicht mehr als singulire Stelle besitzt. Hs ist
also §(os) in einem groBeren Kreise regulir, als es der Einheitskreis [4|=1
ist, folglich als eine iiber den Einheitskreis hinaus konvergente Potenzreihe
von A darstellbar.
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Die Funktion h(6s) hat, wie bisher, den Wert

h(es) = % - %arctgii-_ﬂgf-

_..wﬁ

Aus (44) kann man fir H{es) die Potenzreihenentwicklung nach 4 her-
stellen. Diese lautet

(47) H(es) = h(6s) — Ahy(65) + 12hy(65) — A*hy(68) + - - -

worin die Funktionen k,, %, hy, ... nacheinander jede aus der vorangehenden
durch die Gleichung

(48) h,41(65) ~ﬁ (6)h(05)d0

hervorgehen.

Wir fiubhren fir den Vorgang bei der Blldung einer Folge von Funlk-
tionen, wie h, %y, By, . .. eine eigene Benennung ein. Wird aus einer Funk-
tion f(s) durch Bildung des Integrals
(49) f,(s) =[F(0)(65)db

eine neue Funktion f,(s) gebildet, so bezeichnen wir fi(s) als durch Anwendung
der Newmamnschen Operation aus f(s) erseugt, sobald h(es) die obige Funk-
tion isi. Die Funktionen h,(6s), ky(6S), ... gehen also als Funktionen von s
betrachtet aus h(gs) durch wiederholte Anwendung der Neumannschen Ope-
ration hervor.

Die oben erhaltene Reihe fiir H(gs) ist nur fir |4| <1 konvergent, da
H(ss) wegen (46) in 1 = — 1 einen einfachen Pol hat. Berechnet man aber
die Reihenentwicklung fiir $(¢s), so ergibt sich, wie bereits gesagt, eine iiber
den Einheitskreis |1| =1 konvergente Reihe. Man findet auvs (46) sofort

$(o5) = Hos) — 1%
und wegen (47) daraus :
(50) §(09) — [h(s3) — ()] — ALk (0) — ' ()] + A*[hu(06) — W (@)] =+
Diese Reihe konvergiert iiber den Einheitskreis. Weil dies stattfindet, so
miissen die Koeffizienten der A* unter jeden Betrag fallen. Es ist also

[G2Y) m'(6) = lim A (o).

Damit haben wir schon eine Bestimmungsmethode fiir die natiirliche Be-
legung m'(¢) gefunden. Wir konnen den Satz aussprechen:

Die durch wiederholte Anwendung der Newmannschen Operation aus h(o‘s)
(als Funltion von s) hervorgehenden aufeinanderfolgenden Funktionen

(52) hy(65), hs(05), hy(95), - -
konvergieren gegen eine von s unabhingige Funltion m (6) von &, welche Leiter-

belegung oder natiirliche Belegung genannt wurde, sobald das Gebiet von einer
einzigen Kurve wmschlossen wird.

Besteht die Begrenzung aus n sich ausschliefSenden fw sich geschlossenen
Kurven, so konvergieren die Funltionen h,(6s) gegen n verschiedene Funktionen

m(a), wy(o), . . - w(6)
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des Punktes 6, je nachdem s auf der 1fen, 2ten, . .. nten Randkurve liegt, aber
sonst unabhingig von der genaueren Lage von s.

Diese Funktionen geben, als Dichtigkeiten von Potentialen der ewfachen
Schicht betrachtet, n Potentiale T, (p), Iy(p), ... I, (p), die auf jeder Rand-
lurve irgendwelche konstanten Werte besiteen und jedes auf nwr je einer Rand-
kurve eine nichtverschwindende Masse = 1 hat.

§ 27.
Die K. Neumannschen Reihen.

Nachdem wir nun eine selbst fiir A = + 1 noch sicher giiltige Reihen-
entwicklung (50) fir die Funktion $(os) besitzen, sind wir auch imstande
eine ganz ihnliche Entwicklung fiir die Funktion »(s) zu geben. Fine solche
Entwicklung bekommt man leicht schon durch Einsetzen von (46) (50) in
die Formel (45) fiir »(s). Es zeigt sich, da »(s) ein fir 2 = — 1 unendlich
wachsendes Glied besitzt, welches den Betrag

T i '
ﬂ“{fﬁﬁ)m (e)de
hat. Die Konstante :
(59) : N =[f(e)n'(s)de
heipt die Newmamnsche Konstante, die der Randfunktion f(6) entspricht.

Die Funktion »(s) besitzt das Unendlichwerden %, wihrend

| N ;

(54) v(s) = g = () = ) — N — 1 [1(0)§ (05)ds

nicht mehr unendlich wird. Setzt man »(s) = v (s) + 1—2—1 in die Integral-
gleichung fiir v(s) ein, so zeigt sich, daB #(s) der Integralgleichung

(55) v, (s) + 1 v, ()h(65)do = f(s) — N

geniigt, also %-'ul (s) als Belegung eines Potentials T (p) genommen die Rand-
wertaufgabe

(56) (1 + DB — (1 — HB(-) = 24[F() — V]

lost. Diese Randwertaufgabe ist also sobald N die Neumannsche Konstante
ist, losbar selbst, wenn A=+ 1 ist. Fir »(s) kann man eine Reihen-

entwicklung entweder durch Einsetzen des $(o's) in (54) erhalten oder, noch
einfacher, durch direkte Reihenentwicklung aus (55). Man bekommt®)

vy(8) = [(8) — N1 — a[fi(s) — N1 + 2°[f3(s) — N] = 2*[fo(s) = N] + -
eine Reihe, die selbst fiir 1 = + 1 konvergiert. Die Neumannsche Konstante
ist wieder der Grenzwert )
N =limf,(s) = fo-

Das hier erhaltene Resultat ktnnen wir fiir 2 = + 1 spezialisieren und
in folgendem BSatze angeben:

#* Die Neumannsche Operation repreduziert wegen f h(os)de = 1 jede Konstante.
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Bezeichnet man mit N die Neumannsche Konstante, welche der Rand-
funktion f(s) sukommt, so werden die beiden Randwertaufgaben

(57) W) =) — N wnd V) =f6)— N
durch zwei Potentiale der doppelten Schicht
(58) BW(p) = = f v(s) - aretg L% - ds

gelist, sobald man fiir v(s) die Funktionen

(59) v(s) =+ [f(s) = N]—[f(5) = N1 £ [ = NI = [fuls) — N]£---
wiihlt. )

Man sicht also, da die Randwertaufgabe 16sbar ist bis anf eine addi-
tive Konstante V. Diese Binschrinkung ist sehr natirlich, es wurde ja als
wesentliche Forderung des Neumann-Poincaréschen Problems festgesetzt, daB
das Potential ein solches der Doppelschicht sein miisse. Dadurch hat man
aber fiir den Fall 4 — — 1 etwas im allgemeinen unmdgliches verlangt, da ja
die Konstante, wenn nicht Null, niemals als ein Potential der Doppelschicht im
AuBengebiete darstellbar sein kann, da jedes W im Unendlichen verschwindet.
Die Losbarkeit im Innengebiete, also fiir 4 = 1, ist aber wirklich stets vor-
handen, da die Konstante als ein Potential W im Innengebiete darstellbar
ik, Im Falle 4 — -+ 1 ist die Funktion H(os) nach (46) stets endlich, so
dad wir die Funktion »(s) nach (45) fiir die Randfunktion schon direkt fiir
f(s) und nicht erst fiir f(s) — N bilden kdunten.

Stillschweigend wurde bei der Formulierung des obigen Satzes die An-
nahme gemacht, da die Begrenzung aus einem einzigen Kurvenzuge besteht.
Wenn es sich aber z. B. um ein Gebiet handelt, welches von mehreren sich
ausschlieBenden Kurvenziigen besteht, so ist, wie wir bereits geschen haben,
die Funktion m’(¢) in (46) doch nicht ganz unabhingig von s, sondern
wird zu verschiedenen Funktionen ut,(6), ny(6), ... n,(6) je nachdem s auf
der 1ten, 2ten,...nten Kurve liegt. In diesem Falle ist auch die Neu-
mannsche Konstante N, die durch (53) berechnet werden kann, von s nicht
ganz unabhingilg, sondern bedeutet verschiedene Konstanten, je machdem s
auf der 1ten, 2ten, ... nten Randkurve liegh Um diese Abhingigkeit hervor-
treten zu lassen, bezeichne man die Neumannsche Konvergenzkonstante zweck-
mafig mit N, Fir diesen Fall konnen wir also sagen:

Ist ein Aufengebiet nfach susammenhingend, so wimmt das Potential der
Doppelschicht - ;

s 1 d — Y,
%w) = ;fW(S)d—S aretg%—; a-st 3

v(s) = — [f(s) — N]—[fu(s) — N = [/o(®) = Ne] —- -~
ist, gegebene Ramduwerte f(s) auf jeder der Randlurven bis auf je eine additive
Konstante N, an. Dabei bedeutet N, im allgemeinen eine andere Konstante,
je nachdem s auf der Iten, 2ten, ... nten Randhurve liegt, ist aber von der
genauen Lage des Punktes s wicht abhimgig; N, ist der Gremswert, dem die
‘Newmannsche Funktionsfolge {(s), i(s), fi(s), ... custrebt. :

worin
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Das Potential B(p) nimmt also beliebig vorgelegte Randwerte f(s)
nicht genau an, sondern auf jeder Kurve nur bis auf je einen additiven
Unterschied. Mehr 148t sich durch ein Potential der Doppelschicht auch
gar micht erreichen, wie wir bereits auf S. 41 gesehen haben. Das hier
gefundene Potentiol B nimmi aber eine ausgeseichnete Stellumg ein; es hat
ndmlich auf jeder Kurve einzeln die Masse Null und verschwindet im Unend-
lichen. Dies ist das einzige Potential dieser Eigenschaft bei den Randwerten
f(s) und hat als solches eine groBe physikalische Wichtigkeit. So fiihrt
z. B. das Problem der elektrischen Induktion auf mehreren ungeladenen Kon-
duktoren direkt auf die Bestimmung eines solchen Potentials, dessen Rand-
werte nur bis auf unbekannte konstante Unterschiede — die obigen N, —
gegeben sind. Diese Konstanten sind dann die Potentialwerte auf den ge-
gebenen ungeladenen Leitern.

Statt nach den eben gefundenen Sitzen das Potential mit gegebenen Rand-

werten f(s) — N durch Bestimmung seiner Belegung :;7;(3) zu ermitteln, kann
man direkt fiir das Potential eine Reihe herleiten.
Handelt es sich um das Innengebiet, so ist in (59) das obere Zeichen
zu nehmen und man bekommt durch Zusammenfassung je zweier Glieder
v(8) =) — @] + [£6) — & + 7l — ] +- -

offenbar eine konvergente Reihe. Bestimmt man also mit den Funktionen
1(s), f1(s), f3(5), ... die Folge von Potentialen

1 d —
o(9) = 7 [1,(6) gy arctg =2 ds,
so hat das Potential

(602) N+ [0(p) — o (»)] + [0(p) — @y(p)] + [@,(p) — o5 (®)] + - - -
am Innenrande genau die Randwerte f(s). Dies ist die K. Newmannsche
Reihe_‘fﬁr das Innengebiet.

Ahnlich hat man im AuBengebiete vorzugehen. Hier bekommt man die
Belegung ;;—v(s) aus:

v(9) = —[f(®) — N]-[H(s) — N] - [RG) — N]—---

Um die Reihenentwicklung fiir das Potential %3(p) mit den Randwerten
f(s) — N, zu finden, hat man zuniichst die Potentiale der Doppelschicht mit
den einzelnen Gliedern von v(s), d. h. mit den [f.(s) — N,] zu bilden. Da
aber hier p ein AuBenpunkt ist, so ist fir jede Konstante N die Gleichung

f Ngg g %T—_%:ds =0 nach 8. 19 erfiillt. Bestimmt man also die Poten-
tiale _ .
®,(p) = % f 1 (s)df—i m-ctg:?:_.:_'%i - ds,
so nimmt das Potential ;

(801) ~ 0(p) ~ a,(p) ~ &y(p) — -
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am Rande die Werte f(s) — NN, an. Dieses ist die Newmannsche Reihe fiir
das Aufengebiet. Wenn das Gebiet einfach zusammenhsngt, so ist N, eine
von § ganz unabhingige Konstante. Addiert man diese Konstante zur Reihe
hinzu, so erhilt man ein Potential mit den Werten f(s) am Rande und dem
konstanten’ Wert N im Unendlichen. Ist aber das Gebiet nicht einfach zu-
‘sammenhiingend, so hat N, einen im allgemeinen anderen konstanten Wert,
4 je nachdem s auf der lten, 2ten,...nten Randkurve liegt. Das System
dieser # Konstanten ergibt sich den n Kurven entsprechend

[tem(@ds, [f(eym;()ds, - . [F@)m(s)do

wobei m,(6), miy(6),...m,(e) die oben definierten # natiirlichen Be-
legungen sind. :

§ 28.
Zwei Leiterprobleme.

Wenn gegebene Randwerte durch ein Potential genau darzustellen sind,
so ist es, wie die Betrachtungen des vorigen Paragraphen ergeben haben,
im allgemeinen bei AuBenproblemen nicht moglich, der Forderung durch ein
solches Potential Geniige zu leisten, welches auf der Randkurve, und, wenn
es ihrer mehrere gibt, auf jeder Randkurve eine verschwindende Masse besitzt
und im Unendlichen Null wird. Es wurde aber gezeigh, dab es tatsachlich
stets ein solches Potential gibt — wir haben ihm die Form eines Potentials
der Doppelschicht gegeben — welches am Rande die gegebenen Randwerte
f(s) bis auf je einen additiven Unterschied auf jeder Kurve annimmd. Es
i kann aber auch die Frage nach der genauen Darstellung der gegebenen
Randwerte vorliegen. Gliicklicherweise hat die vorangehende Untersuchung
auch noch den letzten Rest geliefert, den wir zur vollstindigen Beantwortung
der Frage bendtigen. :

Bei Vorhandensein von » Randkurven®) gibt es genau # Funktionen

o mw(9), my(9) - m(9)
die natiirliche Belegungen genannt werden und als Dichten von Potentialen
der einfachen Schicht genau n auf jeder Randkurve konstante Potentiale

ry(e), L) - Lu(®)
,Leiterpotentiale® lefern, von der Beschaffenheit, daf jedes I',(p) nur auf
der #-ten Kurve eine nichtverschwindende Masse = 1 hat. Diese lebzte Tat-
sache ergab sich aus dem Umstand, dab Jm(6)ds erstrecki nur iiber die
wte Kurve den Wert 1, iber jede andere aber den Wert Null gibt. Man
Y kann die Potentiale I',(p) in der Form schreiben

F(P) =f10g }.j.; 2 mx' (S)ds Odel‘ f].og '_r_];g - dmx(s)

%) Der Einfachheit halber wurden diese Kurven so angenommen, da sie sich aus-
schlieBen, es wiite aber leicht gewesen, gie in allgemeinerer Lage, also etwa auch in- -
eingnder anzunehmen. In diesem Falle hiithe sich bei der vorangehenden Untersuchung
auch 1= - 1 als singuldrer Parameter herausgestellt, ohne sonstige Verwicklungen.
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wenn wir mit dm,(s) die Masse m,(s)ds auf dem Hlement ds bezeichnen.
Die natiirliche Dichtigkeit m,(s) ist dann die Ableitung der natiirlichen

Massenverteilung am Rande, d. h. m'(s) = %. Die Massenverteilungs-

funktion m,(s) ist also durchaus stetig auf allen Randkurven bis auf die
#te, wo nach einmaligem Umlauf der Unterschied 1 sich ergibt, weil
auf der x-ten Kurve fm (¢)de =1 ist.

Von hervorragenden mathematischen und physikalischen Interesse sind
die beiden folgenden Probleme:*)

1. Es ist ein Leiterpotential zu finden, welches auf jeder der geschlossenen
Kurven eine gegebene Masse besitat.

2. Es ist ein Leiterpotential zu finden, welches auf jeder der geschlossenen
Kurven je einen gegebenen komstanten Wert hat und eine gegebene Gesamimasse
besitzt.

Hervorgehoben sei noch, daB wir die Konstante auch als ein Potential
im Aufengebiete anzusehen haben.

Das erste dieser beiden Probleme erledigt sich sofort. Sind ¢c...¢,
die gegebenen Massen auf der 1ten, 2ten ... nten Kurve, so 16st das Poten-
tial ¢ I (p) + ¢ I3(p) + - -- + ¢, I,(p) die Aufgabe. Dieses ist bis auf eine
additive Konstante auch die einzige Losung, da die Differenz zweier Losungen
auf jeder Kurve die Masse Null und je einen konstanten Wert hitte; so
ein Potential ist nach dem Satze auf S. 17 konstant.

Um das zweite Problem zu losen, setzen wir die Losung I'(p) in der

Form an

I'p)=c+eli(p)+ &Ly(p) + -+ - + 6, ()
Die Gesamftmasse sei m und die Werte auf den einzeluen Kurven nach-
einander C,, C,...C,. Bezeichnet man den konstanten Wert von I,(p)

auf der A-ten Kurve mit I',,, so hat man zur Bestimmung von cc¢ ¢ ...¢c,

die Gleichungen 1 g

Ci=c+ely+ 6y tely,
C=c+els+ 6y - +cT,
C.=c+el,+ 621_2,;- <-Ate,T,,.
Aus diesen Gleichungen und der obigen ergibt sich I'(p) durch Elimination

YO €C;Cy .. . 6, in Determinantenform

I(p), 1, Iy(®), T3(®),-- - Tp)
m, 0, 1, b Ty (K
. 01) 1? Pll? 1-'21’ i Fnl

Gy, 1, I, Dyyy... I
i

i
=

a

OM 12 in? I an

2py

*) Vgl. Zaremba loc. cit. 1902 und den Beweisversuch E. R. Neumanns: Math.
Ann. Bd. 56, s ;
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Aus dieser Determinante ist I'(p) unter allen Umsténden bestimmbar, da
die Unterdeterminante des Eckgliedes I'(p) von Null verschieden ist. Wiirde
dies nimlich nicht der Fall sein, so wire das obige Gleichungssystem in
homogener Form, d. h. fiir m = ()= Cy=---=C,=0 durch nicht gimt-
lich verschwindende cec, . .. c, losbar. Dies wiirde ein Potential I'(p) mit
verschwindender Gesamtmasse und den Randwerten Null ergeben. So ein
Potential verschwindet nach Seite 40 identisch.

Nach dem soeben bewiesenen Satze gibt es z. B ein und nur ein Leiter-
potential, welches am Rande aller Kurven Null ist und die Gesamtmasse 1
hat. Dieses wird die Form haben I'(p) = ¢ + ¢ [y(p) + - - - + ¢, I, (p). Weil
Iy (p),... [L(p) als Potentiale der einfachen Schicht von der Glesamtmasse 1
im Unendlichen die Entwicklung haben '

,(p) = log  + (0),

wo (0), ein im Unendlichen verschwindendes Potential ist, so bekommt
man fiir groBe Distanzen R fiir I'(p) die Darstellung

¢ +log1%+ 0),

und das Potential ¢ I(p)+--- + ¢,I',(») hat im Unendlichen eine Ent-
wicklung 1 ‘ :
' log = + (0)
am Rande aber iiberall den Wert —¢c. Man kann also behaupten:
Es gibt stets ein und nur ein Potential, welches auf der ganzen Beran-
dung iiberall denselben (noch wnbekannien) konstanten Wert hat und im Unend-
lichen eine Entwicklung der Form

log 7 + (0)

besitat, worin (0) ein im Unendlichen verschwindendes Potential ist.

Wollte man die Konstante nicht als ein AuBenpotential ansehen, so
komnte man sich von der friheren additiven Konstante ¢ zu befreien trachben,
indem man fiber die Masse m nichts voraussetzt, dafiir aber verlangt, daf

im Unendlichen eine Entwicklung m log%2 4+ (0) besteht. Man miifite in

diesem Falle den konstanten Randwert ¢ mit Hilfe des soeben bestimmten
Potentials I'(p) darstellen. Dies gelingt wohl, wenn der Randwert von I'(p)

selbst nicht Null ist, was aber z B. schon beim Einheitskreis, wo I'(p) = log —%

ist, eintritt. Es wiirden sich so singulire Fille ergeben, wo die Randwert-
aufgabe nicht losbar wire. Dieser singulire Fall tritt nun sogar bei jeder
beliebigen Begrenzung ein, wenn die Hinheit der Distanzmessung geeignet

gowahlt wird, da bei einer Anderung der Einheit in log 3 + (0) eine Kon-

stante additiy hinzutritt. Tatsichlich veranlaBt nichts zur Stellung der
Randwertaufgabe in der Weise, daB von der Losung im Unendlichen gerade

eine Darstellung m log-%a”{— (0) verlangt wird; die Angabe der Masse m ist
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